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MOZIONE EMENDATA 

MODIFICATA DALLA GIUNTA 

APPROVATA ALL’UNANIMITA’  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DELL 22 NOVEMBRE 2022 

 

 

OGGETTO: Mozione n. 89/2022 – Spreco alimentare. 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Premesso che: 

  

- dal 1980 ogni anno il 16 ottobre la FAO celebra la giornata mondiale dell’alimentazione 

e dello spreco alimentare; 

 

- l’obiettivo di questa celebrazione è quello di sensibilizzare l’opinione pubblica attorno 

al grande tema della ridistribuzione di generi alimentari nel mondo, al netto degli sprechi 

quotidiani; 

  

Tenuto conto che: 

   

- sappiamo che ogni anno vengono dirottare al macero 1 miliardo e 300 milioni di 

tonnellate di prodotti e finiscono in discarica il 30% dei cereali, il 20% dei prodotti 

caseari, il 33% dei prodotti ittici il 20% della carne. Le ragioni dello spreco sono spesso 

legate alla scadenza del prodotto e al suo deterioramento o alla impossibilità di avere a 

disposizione ulteriori spazi per lo stoccaggio; 

 

- ogni cittadino spreca circa il 30% del cibo che ha disposizione per un valore equivalente 

a 13 miliardi di euro; 

  

Considerato che: 

   

- da una relazione della   FAO si stima che nel mondo almeno 800mila persone soffrano 

la fame o non abbiano a disposizione abbastanza generi alimentari per sostenersi 

adeguatamente: 

 

- in Europa 39 milioni di persone si trovano in questo stato di bisogno e anche il nostro 

paese non è immune da questa criticità; 

 

- per quanto riguarda l’Italia, il numero dei bisognosi da sfamare si ferma a circa tre 

milioni, lo 0,5% degli abitanti della penisola; 
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Si prende atto che: 

 

- a Genova, nella nostra città, dall’ultimo censimento svolto da Caritas e Ricibo, si 

registrano circa 29.000 persone bisognose di assistenza alimentare  quotidiana, a cui  le 

organizzazioni di volontariato e del terzo settore fanno fronte seppur con crescenti gravi 

difficoltà; 

 

- il fenomeno dell’indigenza a Genova, vista la grave situazione che il paese sta 

attraversando, potrà solo aumentare, questo ci viene confermato dall’ultimo rapporto 

nazionale Caritas sulle povertà ed esclusione sociale (L’Anello debole) e dalle altre 

associazioni che operano con coscienza e generosità nella nostra città,  spesso con mezzi 

a disposizione limitati e meritevoli invece di grande supporto logistico  e di risorse: 

 

- dall’analisi di Ricibo risulta che a Genova si sprecano ogni anno 9965 Tonnellate di cibo 

edibile di cui si stima che almeno un terzo sia recuperabile, per un valore di circa 100 

milioni di euro e che a Genova solo il 13% dei circa 260 supermercati hanno attivi 

programmi di recupero eccedenze alimentari; 

 

Preso atto altresì che gli enti del Terzo Settore coinvolti in merito, hanno evidenziato come, in 

conseguenza dell'attuale momento di crisi economica, vi sia un cambio di impostazione da 

parte dei commercianti, per il quale non residuano eccedenze relative ad  alimenti in scadenza; 

 
 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

 

• A monitorare, attraverso il dialogo con gli enti del Terzo Settore, i cambiamenti nella 

gestione delle eccedenze alimentari da parte del sistema del commercio cittadino e quindi 

a riprogettare di conseguenza le attività di sostegno alimentare alle persone in condizioni 

di fragilità. 

 

• A coinvolgere le farmacie comunali nelle progettualità a contrasto dello spreco 

alimentare. 

 

• A valutare la messa in atto nei tavoli competenti di un progetto, insieme alla partecipata 

Farmacie Comunali, per tutta l’alimentazione gluten free. 

 

• A valutare nei tavoli competenti una o più iniziative tramite le farmacie comunali per le 

diverse tipologie di latte per la prima infanzia. 

 

 

 

Proponente: Pilloni (Vince Genova).  

 

Proponente Emendamenti 1-2: Bruccoleri (Genova Civica). 
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Al momento della votazione, sono presenti i Consiglieri: Aime', Alfonso, Amore, Ariotti, 

Barbieri, Bevilacqua, Bertorello, Bruccoleri, Bruzzone Rita, Cassibba, Cavalleri, Ceraudo, 

Costa, Crucioli, D'angelo, De Benedictis, Dello Strologo, Falteri, Gaggero, Gandolfo, Ghio, 

Gozzi, Kaabour, Lazzari, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, Patrone, Pellerano, Pilloni, 

Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi, in numero di 37. 

 

Esito votazione: approvata all’unanimità con 37 voti favorevoli: Aime', Alfonso, Amore, Ariotti, 

Barbieri, Bevilacqua, Bertorello, Bruccoleri, Bruzzone Rita, Cassibba, Cavalleri, Ceraudo, 

Costa, Crucioli, D'angelo, De Benedictis,  Dello Strologo, Falteri, Gaggero, Gandolfo, Ghio, 

Gozzi, Kaabour, Lazzari, Lodi, Manara, Notarnicola, Pandolfo, Pasi, Patrone, Pellerano, Pilloni, 

Russo, Vacalebre, Veroli, Villa, Viscogliosi. 


